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ІНТЕГРАЦІЯ ПРИНЦИПІВ ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В 

ЕКОНОМІЧНІ СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВ ДЛЯ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ 

 

Ізбаш Валентина Миколаївна, 

здобувачка вищої освіти групи ЕК 3/1, 

Миколаївський національний аграрний університет, Миколаїв, 

науковий керівник: Кушнірук Віктор Степанович,  

к.е.н., доцент, 

Миколаївський національний аграрний університет, Миколаїв  
  

Актуальність сучасного управління економічними системами в рамках 

інтеграція сталого розвитку обумовлена наростаючою важливістю 

екологічних проблем, зростаючими соціальними нерівностями та загрозами 

економічної нестабільності у сучасному світі. Парадигма сталого розвитку 

стає невід'ємною, оскільки вона сприяє забезпеченню балансу між цими 

аспектами, пропонуючи стратегії, спрямовані на збереження природних 

ресурсів, покращення якості життя та стійке економічне зростання. 

Розв'язання цих проблем вимагає новаторських підходів до управління, 

зокрема залучення глобальних ініціатив, впровадження інноваційних 

технологій та зміни у споживчих практиках. Це робить дану тему 

надзвичайно актуальною для підприємств, урядів та суспільства в цілому. 

 В даному контексті важливо зазначити, що інтеграція принципів 

екологічного менеджменту в економічні стратегії підприємств є необхідною 

не лише для дотримання етичних та соціальних стандартів, а й для 

забезпечення конкурентоспроможності та стійкості в умовах сучасного 

ринкового середовища. 

Сталий розвиток – це процес розвитку, який гарантує задоволення потреб 

сучасного покоління, не завдаючи шкоди майбутнім поколінням. Досягнення 

сталого розвитку підприємства відбувається за допомогою гармонізації трьох 

ключових компонентів діяльності кожного суб'єкта [1]: 

 соціальний компонент включає урахування можливих викликів у 
керуванні персоналом та створення високоякісної системи, спрямованої на 

підтримку стабільності в культурній і соціальній сферах; 

 економічний компонент передбачає підвищення показників 

ефективності шляхом раціонального використання природних ресурсів та 

оптимізації бізнес-процесів у компанії; 

 екологічний компонент фокусується на збереженні цілісності та захисті 
фізичних і біологічних систем природи за допомогою впровадження 

екологічно спрямованих виробничих процесів, а також розвиток 

корпоративної та соціальної відповідальності. 
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Зв'язок  між  цими  компонентами пояснюється  тим,  що  підвищення 

економічної ефективності само по собі не вирішує проблем, що виникають у 

соціальній сфері, і не гарантує досягнення екологічної стійкості. Концепція 

сталого розвитку, у якій поєднуються  соціальні, економічні та екологічні 

аспекти  діяльності  підприємства, пропонує  інтегрований  підхід,  який  

забезпечує  рівновагу  між  цілями  у  сферах соціального розвитку, 

економіки та збереження природи. Цей підхід включає в себе взаємозв'язок і 

взаємодію цих складових, включаючи узгодженість темпів економічного 

зростання та відновлення природних ресурсів. 

Сучасний економічний розвиток відбувається в умовах глобальної 

екологічної кризи, яка є наслідком людської діяльності і впливу 

технологічних факторів. Вплив підприємницької діяльності на навколишнє 

середовище досягає критичного рівня, і ця екологічна криза може призвести 

до глобальної катастрофи. Така ситуація вимагає перегляду та 

переосмислення взаємодії між сучасними виробничими процесами та 

навколишнім середовищем. Також необхідно розробити нові підходи до 

управління підприємствами в екологічному контексті для мінімізації 

негативного впливу на природу [2]. 

 Практичне втілення принципів екологічної усвідомленості тісно 

пов'язане з державним регулюванням у галузі природокористування. 

Державна екологічна політика має базуватися на стабільній системі законів, 

нормативів і актів, але в сучасних умовах вона також повинна бути гнучкою, 

готовою швидко реагувати на зміни в навколишньому середовищі і 

пристосовуватися до складних змін в ньому. 

Напрямок підприємств на охорону навколишнього середовища в багатьох 

країнах світу призвів до того, що галузі виробництва стали одними з 

найбільш розвинених і конкурентоспроможних на сучасному етапі. Зросла 

популярність екологічно чистої продукції, за яку споживачі готові платити 

високі ціни, що сприяє її успішному розповсюдженню на ринку [4]. 

Фактори, що впливають на еколого-економічну систему, є різноманітними 

та мають змінливий характер. Це породжує питання щодо забезпечення 

стійкості та сталого розвитку еколого-економічної системи. З огляду на 

надмірне забруднення навколишнього середовища при відсутності 

ефективних централізованих міжнародних, національних і регіональних 

механізмів управління, що включають необхідні заходи для обов'язкової 

відповідальності за його стан, стає актуальною необхідність створення 

ефективної системи управління стійкістю еколого-економічної системи на 

різних рівнях. 

Управління стійкістю еколого-економічної системи включає комплекс 

інструментів, принципів та механізмів управління на різних рівнях ієрархії. 
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Ці засоби спрямовані на збереження структури цієї системи, підтримку її 

функціонування та здатність до розвитку [3]. 

Метою впровадження екологічного менеджменту є зменшення 

негативного впливу бізнес-діяльності на навколишнє середовище та 

досягнення високого рівня екологічної безпеки у виробничих та споживчих 

процесах, пов'язаних з продукцією та послугами, що надаються 

підприємством. Важливо, щоб ці завдання були сумісні з іншими 

пріоритетними цілями підприємства, включаючи забезпечення його поточної 

та довгострокової конкурентоспроможності. Один із компонентів системи 

екологічного менеджменту включає у себе аналіз впливу запланованих і 

реалізованих проектів підприємства на навколишнє середовище, охоплюючи 

як екологічні, так і економічні аспекти. Екологічний аспект враховує 

характер, масштаб, інтенсивність, ймовірність та тривалість впливу на 

навколишнє середовище, в той час як господарські аспекти включають 

оцінку можливостей нормативного регулювання, проблеми вимірювання 

впливу та витрати на ці вимірювання. 

Впровадження комплексного підходу для формування конкурентних 

переваг підприємств може приймати різні форми. Інтегрований підхід 

передбачає, що впровадження системи екологічного управління на 

підприємстві повинно базуватися на добровільності. Замість створення нових 

підрозділів, рекомендується підвищувати рівень відповідальності і свідомості 

колективів та окремих співробітників стосовно охорони навколишнього 

середовища [4] . 

Основні принципи сталості еколого-економічного розвитку можна 

узагальнити наступним чином [5]: 

 принцип остороги (передбачає збереження поточного стану 

навколишнього середовища для запобігання незворотнім або потенційно 

небезпечним змінам); 

 принцип «передбачати та запобігати» (відзначається тим, що 

передбачення та запобігання мають більш економічну вигоду і менший ризик 

порівняно з необхідністю виправлення збитків навколишньому середовищу 

після їх виникнення); 

 принцип збереження рівноваги між використанням ресурсів та рівнем 
забруднення (передбачає використання ресурсів на рівні, який буде 

відновлений природними екосистемами, і контроль обсягів забруднень); 

 принцип збереження природних ресурсів на поточному рівні; 
 принцип консервованого використання землі (передбачає запобігання 

зростанню інтенсивності використання земельних ресурсів); 

 принцип «забруднювач сплачує» (визначає, що особа або організація, 
яка спричиняє забруднення, повинна відшкодувати повну вартість завданого 

екологічного збитку). 
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Кожен відповідальний підприємець повинен розробляти та реалізовувати 

свою діяльність, зосереджуючись на збереженні екологічної безпеки. Це 

включає в себе реалізацію заходів для зменшення техногенного впливу 

підприємства на навколишнє середовище, впорядкування системи утилізації 

відходів, планування раціонального використання обмежених та не 

відновлюваних ресурсів. Також важливо забезпечити відновлення 

відновлюваних ресурсів та ретельно розглядати інші аспекти, пов'язані із 

особливостями конкретного підприємницького підприємства. 

Інтеграція принципів еколого-економічної сталості підприємств є 

важливим завданням для сучасного суспільства. Такі підприємства стають 

більш конкурентоспроможними, відповідаючи вимогам ринку та покладаючи 

акцент на дбайливе ставлення до навколишнього середовища. Також сприяє 

підвищенню іміджу підприємства та його соціальної відповідальності. Для 

досягнення цих цілей важливо розробляти та впроваджувати екологічні 

політики та процедури, які регламентують діяльність підприємства з точки 

зору екологічної безпеки, формувати екологічну культуру серед працівників і 

інформувати громадськість про екологічні ініціативи підприємства. 
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